

深耕 在冬天埋下春天的种子

业界感言:要想活 靠深耕

□侯继勇

投还是不投?对于电子商务,当下的风投们辗转反侧。

从微软比尔·盖茨到谷歌CEO施密特,从百度CEO李彦宏到新浪CEO曹国伟,一众互联网“大佬”异口同声:未来一定是电子商务时代。

然而,现实却是一片萧瑟。2009年以来,一批电子商务公司倒下,更多电子商务网站惨淡经营,风投则处于徘徊犹豫状态。

“不是投不投,而是投哪家。”近日,鞋业垂直电子商务网站乐淘网的CEO毕胜接受记者采访时认为,不是巨头们错了,而是他们描述的前景太远,在达到那个目标之前,很多电子商务网站将倒在漫漫征途之中。他认为,对于当下B2C电子商务网站来说,要度过漫长严冬,最重要的是深耕。

活下去很难

3月11日,京东商城CEO刘强东在微博里确认收购千寻网,价格仅500万美元。2008年,韩国巨头SK宣布投资千寻网1亿元,管理层将其用于品牌推广,2009年4月,千寻网高调上线。千寻网CEO郭洪驰当时接受记者采访时表示,与其他网站长期抗战不同,“财大气粗”的千寻网能在短期实现盈亏平衡。

千寻网管理层当时的想法是,有了知名度,就能产生流量,有了流量,就能产生营收,进而则是利润。事实上,郭洪驰上任两个月后就已离职,而千寻网最终也出现被低价收购的结局。



千寻网不是第一家倒下的B2C网站,早在去年10月,另一家B2C网站番茄树停止运营。而三大服装电子商务网站中,一度风头最劲的PPG也已倒闭。此外,还有一批网站惨淡经营。

在B2C行业,活得好的电子商务网站不多。图书、音像行业的当当、卓越,服装行业的凡客,3C类的京东商城,鞋类则是乐淘……这些名声在外的网站尽管发展了一定规模,但在盈利方面多数也不容乐观。其余的网站更是面临“活下去很难”的局面。

据记者了解,千寻网站低价出售源于其商业模式的失败,番茄树倒闭则源于创始人经验的欠缺。番茄树的创始人只有网站运营经验,缺少商务经验。而B2C网站是“电子”与“商务”的结合,重电子而轻商务,使得网站营收始终上不去。

另外的B2C网站,如红孩子,则在行业选择上出现偏差。红孩子主营业务为奶粉,但奶粉利润低,不能赚钱,只能通过其他商品赚钱,而其他商品的运营逻辑、业务流程与奶粉存在差异。这使得红孩子很难在规模上获得突破。

此外还有宝宝树,其希望通过广告的形式进行赢利,但同样垂直网站的广告营收很难在规模上取得突破。

而目前艰难存活下来的B2C公司一般都有几个特点:一是营收有一定的规模,京东商城超过30亿元,当当、卓越、凡客已经超过10亿元;二是这些公司长期坚持在一个行业里发展,比如当当、卓越在图书领域,京东商城在3C领域,乐淘在鞋类领域。

毕胜认为,活下去需要专注,一个行业没有吃透,就贸然向其他领域扩

展,会因为冒进而速死,比如千寻网。

据介绍,乐淘网活下来的原因在于坚持,乐淘上线不久,推出了玩具频道。毕胜发现,由于产品属性不同,业务流程、进销存管理、服务要求均不相同,两个产品同时上,则可能两个产品都做不好。毕胜果断决定,公司专注于鞋类。

毕胜透露,目前乐淘网每天营收规模在数十万元,按照目前状况,乐淘年营收将超过亿元。事实上,乐淘销量正在迅速增长,去年乐淘刚上线时,只有五六家品牌,200余个鞋款,现在已经达到33个牌子,2500个鞋款。

“营收过亿”则预示着超越生死线。在风投对B2C行业犹疑徘徊的状况下,越过这条生死线意义重大。有业内人士认为,愈小愈难支撑,愈难获得投资。

B2C需要深耕

纵观整个2009年,电子商务投资分布于两大部分:一块是传统企业对于电子商务的投资,比如苏宁投资建设电子商务站;另一种是阿里巴巴对电子商务的投资,其目的在于改善电子商务大环境。

总体来看,风投对该领域的细分市场、新公司投资减少。毕胜预测,传统行业、阿里巴巴系统对电子商务的投资会继续,风险投资对于新公司、新行业的投入会更加谨慎,“但施密特、李彦宏、马云的话不会错,接下来的互联网十年,是电子商务特别是垂直电子商务的十年”。

毕胜认为,风投应该投资于已经有一定规模、在一个行业内已经建立起一

定优势的电子商务网站。

事实上,这种趋势已经显现出来,记者采访获悉,凡客网站已经在为下一轮融资做准备。除规范公司内部财务外,同时规范公司与合作伙伴之间的财务关系。

今年1月27日,京东商城获得1.5亿美元融资,当当网则于3月30任命淘宝副总裁黄若为COO,负责出版物商品部、百货商品部、促销部、网站销售部等部门的工作。记者采访获悉,随着黄若到位,当当网将启动上市进程。

毕胜说:风投开始认识到,电子商务需要深耕,有能力进行深耕的,唯有当当、凡客、京东、乐淘这样具备一定优势的公司。

他认为,深耕包括三个方面:首先是技术上的深耕,毕胜举例说,比如网页的制作,一个只有177K的页面与一个以M为单位的页面,在用户体验上是有很大区别的。尤其是首页至关重要,亚马逊发现,网站每慢0.1秒等于失去600万美元的销售额。Google则发现,网页载入慢0.5秒会导致20%的用户流失。

互联网应用尤其要注重用户体验设计,要让网页K数更小,让网页下载速度更快,让网页布局更合理。

其次是服务的深耕。最近,乐淘提供了码号换算工具,利用这个工具,能通过用户所穿的耐克鞋的型号换算出适穿的阿迪型号。

另外,深耕还体现在营销方面。乐淘目前正分别与新浪微博、百度hi等洽谈合作。毕胜说:乐淘需要十年磨一剑,在鞋类行业扎根十年,进行深耕。

A4

无印良品“进军”天津 内地门店达15家
国际连锁品牌重压之下重点向“中”移

□任民

继Zara、Mango、优衣库后,本月末,又一个国际时尚连锁品牌——无印良品MUJI将在天津开出首家店。记者从可靠渠道获悉,H&M也已经确定进驻,并将于今年秋天开业。引领国际时尚的快销连锁品牌今年将在天津市场展开酣战。

进驻米莱欧百货

无印良品自2005年在上海的第一家店面开业以来,进驻内地已经5年,天津店是其在中国内地的第15家门店。此次进驻天津,选址在米莱欧百货吉利大厦3层,营业面积600余平方米。该店计划4月30日正式开业。

无印良品(北京)商业有限公司董事五味田容明介绍,天津店铺的规模与中国国内其他MUJI店铺的规模相同,经营商品有3000多种,均是在中国销售的有代表性的商品,涵盖服装杂货、食品等所有商品都是公司自有品牌。

在谈到选择这个时间进入天津的原因时,五味田容明表示:“天津与中国各地的城市综合相比,经济增长率高,发展速度很快。此外,在天津有很多了解日本情况的人士,天津是适合MUJI开店的城市。”他透露,今年无印良品有意在中国市场再开设15家店铺,“而新店选址,成熟的市场环境是必要的”。

1/4商品原产日本

据介绍,无印良品天津店销售的商品大约一半的原产地是中国,约有1/4商品的原产地是日本。此外,还有一些原产地为亚洲其他国家和地区的商品,以及原产地为欧洲的商品。MUJI所销售商品的特点是,服装、生活杂货、食品等所有商品都是公司自有品牌。

在谈到选择这个时间进入天津的原因时,五味田容明表示:“天津与中国各地的城市综合相比,经济增长率高,发展速度很快。此外,在天津有很多了解日本情况的人士,天津是适合MUJI开店的城市。”他透露,今年无印良品有意在中国市场再开设15家店铺,“而新店选址,成熟的市场环境是必要的”。

简洁简约 价格适中

无印良品的商品在同类商品中以舒适、简约见长,价格居中。不过,“一包棉花糖要20元”也曾遭到过顾客的质疑。可五味田容明不愿将MUJI定位为高端,“MUJI的商品不是奢侈品,希望可以出现在更多消费者的生活当中”。



■记者手记

催熟天津消费市场

这两年,天津突遭时尚品牌的大量“入侵”,从Zara、Mango、优衣库,到今年的无印良品、H&M,几大世界时尚连锁品牌聚齐了。

在业内人士看来,时尚品牌比大众品牌高档,又与奢侈品不同,有着更广泛的客户群体。“时尚连锁品牌的接连进入说明天津的时尚品位在提升,时尚消费越发成熟。这些连锁店的进驻将给天津带来一种新的时尚潮流。”天津市服装商会秘书长姚友鸿表示。

此外,Zara、Mango和无印良品进驻米莱欧吉利大厦店,优衣库在国际商场,H&M定址乐宾,这也让南京路商圈上的时尚品牌更加集中,“南京路商圈将发展成为天津最时尚的百货商圈”。姚友鸿认为,多个品牌的大战也能让天津的时尚消费市场迅速成熟。

据了解,两年前天津还没有一家国际时尚连锁品牌的专卖店,而Zara和Mango的相继入驻和良好的销售业绩也给其他时尚连锁品牌带来了积极的效应。“Zara天津店的二层在2009年被评为Zara国内评分最高的店面。而Mango进入天津市场仅仅一年就开始盈利了,这在其他城市也是少有的。”姚友鸿表示,“天津在国内消费市场的地位正被越来越多的国际品牌认可,既包括奢侈品,也包括时尚快销品牌。正是在这些品牌的带动下,优衣库、无印良品以及H&M才扎堆进驻,抢占这个大市场。”

事实上,国际品牌的相继进入也显示了这些国际公司对天津市场乃至中国市场的重视。近两年国际快销品牌都在大力扩张亚洲版图,尤其是中国市场。在过去两年里,曾经绝对依赖欧美市场的Zara、Mango和H&M等欧洲连锁品牌在经济危机的压力之下已经逐渐把重点向东偏移。在H&M今年的全球240个新店计划中,中国是重点。此外,已经在中拥有65家门店的Zara也表示会继续加大在中国市场上的扩张力度。无印良品方面也表示,接下来的3年会把重心移到中国,希望中国的销售能够在亚洲份额里占到70%,在全世界占到60%。

福州零售业:扩张战后再掀高薪“抢人”战

□谢充灵

全球三大零售巨头之一的特易购在榕展开大规模招聘;筹备中的万千百货也在高薪急聘中高管;福州永辉和新华都等也在大量招募核心管理人员……记者了解到,近期在榕百货、超市、家电、建材等零售企业纷纷展开大规模招聘,不少企业今年的招聘数量创新高,薪酬也越开越高,福州零售业掀起高薪“抢人”大战。

企业开出50万年薪“抢人”

记者了解到,计划明年上半年在福州开业的英国特易购购物中心,近期展开大规模招聘,九成职位是商场核心管理人员,全都为急聘。万达集团的万千百货福州店计划在年内开业,现也在急聘近30个职位,客服、物管、营运、工程等中高管占七八成。

福州几家本土零售商的招聘规模更大。福建永辉集团招聘从司机到店长超过40个职位类别,中高管职位占五成。福建新华都招聘职位的类别则近百

个。此外,东百、蓝天超市及喜盈门、拓福、国美、苏宁等企业都在招兵买马。

记者注意到,在这些企业招聘中,多数都要求中层管理人员有两三年工作经验,要求高管有5年甚至8年相同经历。有些零售企业甚至动用了猎头公司来“挖”人。

为争夺人才,各零售企业开出的薪水一个比一个高。如蓝天超市聘用店长的参考月薪是3000元至8000元,总经理月薪是5000元至20000元;万千百货商品部经理参考月薪是6000元至10000元;新华都集团商场总经理年薪是10万元至20万元,区域总经理最高年薪可达50万元。

“两三年前,福建零售企业高薪的职业经理人不多,但近两年薪水越来越高,很多高管的年薪都在20万元以上,有的甚至中层年薪就超过20万元了,其中很多人才都需要靠猎头来找。”麦斯特(福建)人力资源有限公司相关负责人表示。

大规模扩张是主因

各零售企业高薪“抢人”的背后是急

剧的规模扩张。

“近两年我们在福建计划开3家分店。”乐购特易购商业有限公司事业部华南区域经理任小英告诉记者。而福建新华都集团今年计划新增门店30家,不少招聘信息都把工作地标为省外。永辉集团现筹备开业的门店就有近60家,如果加上计划签约的门店,那今年将新增100家分店。此外,东百、国美、苏宁等仍在向二三线城市扩张,福州不少酒店、餐饮等连锁企业也在圈地,它们频向零售业开出近万元的月薪“要人”。

福建新华都集团有关人士说,门店的开设需要大量中高管的支撑,中高管是否到位直接影响到门店的运营。事实上,仍在向二三线城市规模扩张的企业还有东百、国美、苏宁等。此外,福州酒店、餐饮等不少连锁企业也都在圈地,它们也倾向零售业开出近万元的月薪“要人”。

福州穿越企业策划服务中心分析人士说,各企业大规模的扩张让本身就人才紧缺的零售业雪上加霜,缺口进一步加大,想要得到合适的人才只能加薪抢人。

在这些企业“糖衣炮弹”的进攻下,

近期福州零售业中高管的跳槽现象大增。

股权激励越来越普遍

不过福州零售业在高薪抢人的同时,也在积极努力留住人才。

福建永辉集团福建地区人力资源总监张建珍表示,永辉作为一家快速发展的企业,给员工提供了更多的职业发展空间,同时有很多培训提高员工能力,能力提高了收入也增加了,所以永辉超市

的管理干部很少有离职的。

记者了解到,去年来,新华都、东百都推出了广泛的股权激励方案,激励对象涉及绝大多数管理人员。

福建省连锁经营协会有关人士表示,股权激励对稳定人才起很明显的作。高薪请人、股权安家,这种做法以后可能会越来越普遍。麦斯特(福建)人力资源有限公司相关负责人也建议企业在高级管理人员的薪酬中,除了固定薪酬部分,还应该结合奖金、股权或期权激励。

